
 
 
     

 

 

 

 

Referat af afdelingsbestyrelsen for DN Mariagerfjord 

 

Torsdag d. 26. august 2021 kl. 19.00 på Hobro bibliotek, store sal 

 

Deltagere: Claus Degn, Kaj Edlund, Karsten Vestergård, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter 

Toubøl, Steffen Elmose, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær. 

 

Afbud fra: Kaj Nissen, 

  

 

Dagsorden: 

 

1. Valg af ordstyrer og referent 

SGM og SK 

 

2. Godkendelse af denne dagsorden og referat fra sidste møde 25.maj 2021 

Godkendt 

 

3. Evt. aktuelt emne til debat: 

 DN’s naturpolitik (vedhæftet mail af 21-8) 

KE gennemgik strukturen og hovedpointer i oplægget. KM og PT kommenterede forskellige punkter 

(biodiversitetspolitik, landbrugets udledninger, skel mellem marker, up side effekter ved natur) i 

oplægget. Der var enighed om at der formmæssig er behov for en opstramning, så de mange 

gentagelser undgås. 

Der er høringsfrist den 2. december 2021, og der var enighed om at vi skal afgive et høringsvar. KE 

indkalder MK og SK til et møde med henblik på at udarbejde et høringssvar.. 

 

4. Sager til behandling 

 

1. Naturens Dag  

KV orienterede om status for dagen der afholdes 12.9.21 kl 11- 16 i Stinesminde. Der var 

enighed om at den tidligere aftalte plan om at afholde ture i hele ugen op til dagen 

skrinlægges. 

PT opfordrede til at så mange aktive som muligt møder op. 

 
2. Vælgermøde KV 21 tirsdag den 2.november 2021 i Arden Kulturhus (Søren, Kaj E) 

Der er udsendt invitation til de lister der forventes at opstille til valget. S og V har meldt tilbage at 

de stiller med borgmesterkandidaterne. SK sender reminder til de partier der ikke har svaret. 

KE spørger rektor Søren Urup om han vil være ordstyrer, samt sørger for lydanlæg. 

Vi vil formulere spørgsmål til partierne forud for mødet, forslag til spørgsmål sendes til KE og SK 

inden den 10.10.21. 

 

3. Arbejdsgruppe ang. landbrugets fremtidige rolle og lokal dialog (Mikael) 

Gruppen (SE, CD og MK) har holdt et første møde. 

De starter med at kortlægge bl.a.: lavbundsjord, afdække lokalt potentiale, etablere kontakt 

med AgriNord, samarbejde med Grønt Råd. 

SE opridsede to alternative strategier: en dialog baseret overfor en mere overvågende og 

konfronterende tilgang. Der var enighed om at det nok bliver en kombination, men også at 

arbejde på at fremhæve gode eksempler. 

 

 



 

4. Nye medlemmer (Kaj E, Peter) 

KE havde fået liste over nye medlemmer, men det er ikke muligt at få mail-adresser på dem. 

Det blev nævnt at vi evt kan få mailadresser til medlemmer der ønsker at være aktive via 

vores nyhedsbrev. 

PT nævnte muligheden for at lave en mere generel forespørgsel om hvem der har lyst til at 

være aktive, og i givet fald inden for hvilke områder. Der blev også nænt muligheden for at 

der kunne være kontaktpersoner. 

PT nævnte også at det er ret vanskeligt bare at blive almindeligt medlem via hjemmesiden. 

PT og KE arbejder videre med emnet. 
 

5. Vandindvindingssager (Steffen) 

SE gjorde opmærksom på at vi bør være mere opmærksomme på vandindvindingssager, og 

nævnte et konkret eksempel, som nok burde have været behandlet anderledes. 

Tidligere har det været hovedforeningen der har behandlet sagerne, og det har været ud fra 

en opfattelse af at det var svært at gøre noget ved dem. 

Der var en opfattelse af, at der er kommet langt færre sager om vandindvinding de senere 

år. SE gjorde opmærksom på at tilladelserne har en varighed på 10 år.  

KE vil spørge kommunen om det forholder sig sådan. 
 

6. Biogasanlæg i Tobberup (Kaj E) 

Forslaget om et biogasanlæg i Tobberup er nu sendt ud i ”Fordebat”, derefter udarbejder 

kommunen en plan, som kommer i egentlig høring. 

DN-M er blevet inviteret til at deltage i en følgegruppe, Her deltager MK. 

KE, KN og MK er positive, men OG mente at have set artikler om, at biogasanlæg måske ikke er så 

miljøpositive som hidtil antaget. Han vil søge kilder og distribuere til bestyrelsen. 

Der blev drøftet flere forhold, som MK vil tage med i følgegruppen. 

 

7. Kommuneplanarbejde 2021 herunder HJ Hansen-sagen og grønt Danmarkskort (Kaj E) 

En noget kompliceret sag. Nedbrydningsvirksomheden har ligget der uden plangodkendelse, DN-M 

har klaget over at kommunen har givet en ny tilladelse, og vundet i første omgang, men klagenævnet 

har omgjort afgørelsen miljødelen, så virksomheden måske nu har en godkendelse. 

KE tager kontakt med Nina Larsen Saarnak, DN-sekretariatet og drøfter om der er mere vi kan gøre. 

 

8. Arbejdsgruppe i samrådsregi om ”Natur på tværs i Nordjylland” (Claus) 

CD har deltaget, men kan ikke deltage i et kommende møde den 1.9.21 i Skørping. KN spørges om 

han kan deltage. Emnet kommer også på Samrådsmøde den 11.9.21. 

OG nævnte at spørgsmålet også har været drøftet i Grønt Råd. Her mener man at samarbejde 

mellem nabokommuner giver mere mening. 

 

9. Sussi Handbergs klage til Miljø- og Fødevareklagenævnet (tilsendt DN Mariagerfjord til orientering) 

(Kaj E) 

SH’s klage er ikke i overensstemmelse med og repræsenterer ikke DN’s politik. Sagen drøftes på 

næste Samrådsmøde, og der arbejdes på en repræsentation der er i overensstemmelse med DN’s 

politik. 

 

10. Evt. fredning af værdifuld lille biotop ved Enhøj i Mariager.(Ole) 

Der har været drøftet fredning af den lille biotop, hvor der også er nogle små gravhøje, i 

flere omgange. Nu er det blevet aktuelt igen i forbindelse med et ejerskifte. Sagen har været 

drøftet med kommunen. OG følger sagen. 

 

11. Opfordring til kommunen om at droppe lokalplanen og gøre den tidligere XL grund i 

Mariager til en grøn oase. (Ole) 

 

 

 



 
 
     

 

 

 

 

 

OG har drøftet muligheden for at gøre den tidligere XL grund til et grønt område med flere. 

Dette kunne eventuelt gøres ved at etablere en forening og derfra søge fondsmidler, så man 

kunne købe grunden. Grunden koster 8,2 mio.kr. 

Der var opbakning til at gå videre. 

 
12. Hvad er vores holdning til muslingefarme i Mariagerfjord? (Peter) 

PT havde sendt links til flere artikler om muslingefarme. Han understregede, at han ikke generelt er 

imod, men at der er en række uheldige forhold ved muslingefarme, der for ham at se gør at de ikke 

vil være hensigtsmæssige at have i Mariager Fjord. 

SE var generelt positiv overfor etablering af muslingefarme, men på visse vilkår, fx at de skulle 

kunne flyttes. Han mener de kan give at positivt bidrag til at rense vandet. 

Der var enighed om at afvente yderligere undersøgelser af effekterne af muslingefarme. 

 

13. Hvad gør vi ved henvendelsen fra Niels Schøler om ”Cykling forbudt”-skilte ved Madum sø og 

Langmosen? 

Der var enighed om at DN-M ikke har nogen interesse i at cykling bliver tilladt de pågældende 

steder, hvorfor vi ikke gør mere. 

KE svarer NS i overensstemmelse hermed. 

 

14. Nyt møde med kommunens naturforvaltning? Forslag til mødested og dagsordenspunkter? 

KE skriver til kommunen og anmoder om et møde. 

Det foreslås at mødet holdes ved campingpladsen i Mariager mhp besigtigelse af adgangsforholdene 

langs stranden, og at muligheden for etablering af en bro over Maren Møllebæk besigtiges ved 

samme lejlighed. Desuden blev følgende emner nævnt: - hvordan vil kommunen blive DK’s vildeste, 

herunder samarbejde om biodiversitet; - pleje af fredninger og gravhøje; - revision af plejeplaner 

for fredede områder; - stiplaner. 

 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper – Arden, Hadsund, Hobro (Lynghøjen dispensation), Mariager 

KE orienterede om at der nu kommer et (tyndt) nøddehegn på Lynghøjen. 

b) Fuglegruppen (Peter) 

c) Offentlig besigtigelse og møde 16.juni i Dania Kridtgrav (Kaj E) 

KE havde deltaget i det offentlige møde  i kridtgraven med Miljø- og Fødevareklagenævnet. Vi 

afventer afgørelse om fredningen. 

d) Nyt fra bio-gruppen (Peter)  

3 projekter er i gang, nye er i støbeskeen. 

e) Møder om fjordstrategi (Steffen)  

SE orienterede: seneste møde blev aflyst. Der er uenighed om hvad der skal sendes videre. 

Forventningen er at det bliver en meget overordnet udtalelse. 
f) Evaluering af ”Hop i Havet – kampagne” (Peter) 

PT fortalte at der havde været ca 180 deltagere, og at der havde været et godt samarbejde med de 

forskellige foreninger der deltog. 

Der var enighed om at det havde været et flot arrangement, og stor ros til PT for arrangementet. 

 

6. Kommunikation(de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 

b) Podio 

c) Facebook 

 

 
7. Foreningen og andre  

a) Samråd (Kaj E) 



Der var få deltagere ved det seneste møde, hvor den nye organisationskonsulent  Kristian Ørsted 

deltog. 

Næste møde er den 11.9.21 – foreløbig dagsorden er udsendt. 

b) Årsmøde i Hadsund 25.okt (dirigent, oplægsholder, beretning) 

Det undersøges om organisations konsulent Kristian Ørsted kan være dirigent. 

Der arbejdes med oplæg om landbrug, dels fra DN dels fra AgriNord. 

c) Ture -herunder referat af ture (Svend) 

Vedr. referater af ture undersøger SK. 

På næste møde drøftes kommende ture. 

d) Grønt Råd. (Ole) 

Seneste møde den 17.6.21 blev afholdt i golfklubben, hvor der blev orienteret om arbejde med at 

få mere natur. 

Næste møde er 9.9.21 hvor Jørgen Ussing vil komme med oplæg om biodiversitet. 

 

8. Hvad skal i Nyhedsbrevet? (Alle) 

Der kommer to nyhedsbreve: 

1: Fjorden Dag; Hop i Havet 

2: Høring om råstofplan (SE); Vælger møde (SK); Årsmøde (KE) 

 

9. Eventuelt 

 

10. Næste Møde 

22.11.21 i Arden 

 

 

Referat Søren Kjær 

30.8.21 


